

封控期间如何保障居民生活？居民紧急就医怎么办？……

# 八大热点聚焦上海最大规模核酸筛查

3月28日起，上海市开展新一轮核酸筛查——以黄浦江为界，先浦东后浦西，先后严格封控管理4天。这是2020年以来，上海规模最大的核酸筛查。

上海为何要进行新一轮核酸筛查？封控期间如何保障居民生活和就医？金融市场、重点产业如何做到平稳运营？记者进行了采访调查。

## 焦点一：上海为何开展新一轮核酸筛查？

3月28日起，上海在全市范围内开展新一轮切块式、网格化核酸筛查，以黄浦江为界分区分批实施。

上海市疫情防控领导小组专家组成员、复旦大学上海医学院副院长吴凡说，前一阶段，上海疫情防控工作取得了阶段性成果，发现了较多感染者并进行有效管控。

“通过分析筛查结果，我们发现上海疫情呈现区域聚集和全市散发两个特点并存，存在面上暴发的潜在风险。”吴凡说，经综合研判，有必要采取更果断、坚决的措施，进一步降低人群的社会流动性，快速排查发现感染者，着力消除病毒隐匿的社区传播。

## 焦点二：对筛查出的确诊病例和无症状感染者如何尽快收治？

上海本轮疫情发现了较多确诊病例和无症状感染者，特别是近日来，每日新增阳性感染者以较快速度增长。28日，新增本土确诊病例96例和无症状感染者4381例。

据悉，上海将加快建设集中隔离救治场所，进一步提高收治能力。

截至3月27日，上海除原已设置的上海市公共卫生临床中心等定点医院外，市、区两级启用了6家后备定点医院，改建了2家体育馆、1家人才公寓、1家大型展览馆。

上海市卫生健康委主任邬惊雷说：“目前，我们还选择了大型公共设施，启动后续建设计划。”

## 焦点三：核酸检测能力如何保障？

上海本轮筛查分两批依次开展，每批次地区严格封控管理4天，其间间隔至少24小时开展2次核酸检测。

为提高检测能力，上海之江医学检验所的工作人员24小时“三班倒”，实现“人不停，机不停”，加快处理核酸样本、出具检测报告。目前，之江的核酸检测能力由疫情发生前的日检测量2000管迅速提升至近3万管。

上海市第八人民医院检验科主任王蕾说，医院已多方协调，争取储备更多检测物资。“此前我们经历了多次大范围核酸

检测，团队的检测技术更娴熟，遇到可疑阳性结果判断和审核也更加细致。”

“在政府支持下，我们的检测能力从最初的单日6万管，增加到目前的25万管，尽可能加快出报告进度。”第三方检测机构宝藤医学负责人楼敬伟说。

此外，多支核酸检测队伍已于28日抵达上海进行支援。

## 焦点四：封控期间居民生活如何保障？

“生活物资既要买得到，也要拿得到。”上海市商务委主任顾军说，目前，除电商平台，上海主要实体商业企业也开辟了线上订购渠道。

社区建立由党员、社区工作者、机关干部、志愿者等组成的服务保障队伍，做好“最后100米”配送到家服务。

28日清晨6点，美团买菜上海市浦东新区云山路站约30名配送骑手开始了一天的订单配送。站长邹欣介绍，从28日清晨6点到当日中午12点，站点配送量已超过3000单，是疫情初期的3倍左右。

美团买菜相关负责人表示，目前浦东新区各站点库存充足，供应稳定，但线上订单暴涨，可能出现配送延迟。

上海市浦东新区金杨新村街道罗山一村居民区党总支书记侯海燕说，她所负责的3个居民小区已建立微信群，封控小区内居民家庭如有物资短缺，可第一时间在群内反映，由社区进行保障。

## 焦点五：封控期间居民紧急就医怎么办？

上海新一轮核酸筛查不仅包含了浦东新区全域，还包括松江、金山、奉贤、青浦、崇明等区域。

28日是泖港镇曙光村村民朱引芳去做血液透析的日子，按照计划，她每周要去医院三次。

得知这一情况后，曙光村党总支书记卢巧红立即上报镇医疗保障小组，协助开具证明。考虑到朱引芳双目几乎失明，还安排了志愿者协助接送。

邬惊雷说，上海已制定工作方案，要求各医疗机构保障急诊绿色通道畅通，保障发热门诊、血透、重症、产科等重点科室服务和在院患者收治。

记者采访了解到，上海此次封控中，基层医疗机构既要开展大范围的核酸检测，又要及时满足闭环就医需求，面临较大压力。目前，封控区域的医疗资源正在全力协调改进。

## 焦点六：如何保障金融市场平稳运行？

作为上海国际金融中心核心区，浦东的陆家嘴金融城集聚了6000多家中外金融机构，以及上海证券交易所、上海期货交易所等10余家金融要素市场。陆



3月28日，在上海市金山区山阳镇一小区，居民排队等待核酸采样。



3月29日，上海市金山区三岛龙洲苑小区的社区志愿者为不习惯使用智能手机的高龄居民送来打印好的核酸检测登记码。

家嘴的一举一动，牵动着全国金融市场“神经”。

位于浦东新区的上海证券交易所28日照常开市。为了维护资本市场平稳运行，上交所27日晚间就疫情防控特殊时期相关业务开展作出调整和衔接安排，推出30条措施优化自律监管与服务方式。

27日晚间，位于浦东新区的中国银联信息总中心灯火通明，应急保障小组的80余名成员坚守岗位，维护跨行转接清算系统平稳运行，确保支付市场每一笔交易安全、稳定。

交通银行在27日上海最新防疫政策发布后，连夜组织500余人于当日24点前进入办公场所开展封闭式驻场办公。交行金融市场部总经理乔宏军介绍：“交通银行启动浦东+浦西+居家‘三位一体’应急交易模式，确保业务平稳有序运行。”

在浦东陆家嘴的商务楼宇里，行军床加睡袋已成为标配。各大金融机构纷纷采取“现场+远程”“核心岗位24小时人员驻守”等方式，提高封控期间的应急响应级别。

## 焦点七：国际客货运如何运转？

浦东还是上海国际航运和贸易中心核心区，封控期间国际客货运如何通行？

“作为国际贸易中心，进出上海的货轮不能停，国际供应链不能停。我们启动紧急预案，保证口岸通关秩序如常。”上海外高桥港区海关关长王坚亮说。

3月27日晚，驻守长江口的上海外高桥港区海关一声令下，56名关员即刻离家赶往工作单位。28日一早，上海外高桥港区

海关与往常一样开启查验等工作。

目前，上海港单日集装箱吞吐量保持在14万标准箱左右，属于港区作业正常水平。

上港集团生产业务部总经理助理周勇说：“28日5点前，上海港港区工作人员已基本到位。根据目前人员安排，港区能够在后续筛查的8天中保证24小时作业。”

周勇介绍，为了最大限度降低筛查对物流流转的影响，上海港还推出“陆改水”方案，即一些货物不能通过集卡及时运抵港区的，可以先将货物运至临近的太仓港等地，再通过沿海运输集并到上海。

上海的机场、铁路、国际客货运正常运行。同时，加强省际道口管控，提倡非必要不来沪、非必要不离沪，离沪时需持48小时内的核酸阴性证明。

## 焦点八：如何保障重点产业不停工？

浦东新区的集成电路、生物医药等新兴产业在全国占据重要地位，全国最大的两家芯片制造企业均位于浦东。如何最大限度维护产业链供应链稳定？

通知发布时，位于浦东外高桥保税区的集成电路封测企业安靠科技正处于换班时间。看到通知，安靠科技中国区总裁曹持论和管理层赶紧动员下班的工人留在厂里，保障工厂24小时不间断生产。

“大家配合度非常高，很多回家的员工也赶回厂里。到28日中午已有2500多名员工留在工厂，能够保障80%以上的产能。”曹持论说。

## ■ 相关新闻

### 浙江近期输入性疫情增多

记者从3月29日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉，受外省市疫情外溢影响，近期浙江省输入性疫情增多，近3天已发现18起。另据流调显示，3月3日以来，浙江省发生的50起疫情中，43起为省外输入。

据悉，3月29日0-14时，浙江省报告新增新冠肺炎本土确诊病例6例，其中嘉兴海宁市1例、桐乡市1例；湖州安吉县2例、吴兴区1例；丽水莲都区1例；新增无症状感染者2例，其中嘉兴南湖区、海宁市各1例。

浙江省卫生健康委相关负责人表示，近期浙江省的输入性疫情主要为对外省市中高风险地区等来浙返浙人员集中隔离（居家观察）主动排查，或在高铁站、高速公路等“愿检尽检”采样点检测发现；个别疫情涉及的场所和人员活动范围相对复杂，当地正在抓紧排查管控，其他感染者发现总体尚在早期，在风险人员管控到位的情况下，社会面影响较小，但仍需高度关注疫情在社区的传播和外溢风险。

浙江已强化重点地区来浙返浙人员排查管控，严格落实相应健康管理措施。近期来浙返浙人员和有疫情发生地区旅居史人员，需主动配合做好入浙首站“落地双检测”等制度，严格“应检尽检”，加大“愿检尽检”，第一时间发现并防范风险。



近日，位于吉林省通化市的小印山方舱医院初步建成。